

Előfizetési ár:
 Melyben, hához hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.

 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 8 k. 50 fill.
 Félévre 7 k. — fill.

 Egyre szám ára 4 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfő és
 szombatnap kivételével.

 Szerkesztőség és Kiadóhely:
 Budai-nagy-úton 161 sz.
 (János-hegy),
 hova a lap szállási és anyag-
 részére vonatkozóan a 20-21
 dolgok intézendők.

 Telefon: 141. szám.

Előfizetésért leíró: **Ellőzőgy James** // Egyre szám 4 fillér. // Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság

A nemzet és a pártok.

... Mi nem tartozunk párthoz, de értjük a pártokat. A pártköz-delem egy gyakorlati életformája a politikanak s erre eddig annyira bevált, hogy vannak modern választójogi rendszerek, — melyek egyenesen azon épülnek, hogy vannak pártok s megkövetelik a választóktól, hogy valami párthoz tartozzanak. Magyarország sokszor szenvedett pártoknak rossz politikája miatt, de magában az, hogy pártjai vannak, nem ártott neki. Sőt, bármennyire hibája és mulasztása volt a régi szabadelvű pártnak: nagy erőt jelentett az ország számára mint egységes nagy többségi párt, amellyel kormányozni lehet, viszont az ellenzéké kitünő háttérrel voltak azzal, hogy némely ideákat képviseltek, melyeket a többség ugyan nem vallhat, de melyeknek kialakítani nem szabad.

Az ellen tehát, hogy pártjaink s e pártoknak törekvései vannak, józan ésszel nem szólhatunk, nem is szólunk. Hogy a többség uralkodni akar, hogy a kisebbségi pártok is hatalomra töreksenek: az is rendjen van, mindakettő tulajdonképp kötelességük is. Hogy a programjuk milyen — abba sem szólhat bele az, aki nem vallja a programokat. — küzdhet ellenük, de el kell ismernie, hogy kicsi vélekedhetik úgy, ahogy ítélete és meggyőződése sugallja. Mindez igaz — de igaz az is, hogy Magyarországot ma a pártok s a programok válságból válságba lökik, erejében megbénítják s ezzel ellenségeinek kiszolgáltatják. S ezt ugyanakkor, mikor a pártok törekvéseiben tulajdonképp eltérés nincs.

Nincs. Furesa, de így van. Nincs ma Magyarországon számbavehető politikai tényező, legkevésbé párt, mely át ne látná, hogy egyfelől a monarchia hadi erejét hozzá kell fejleszteni a mai szükségsegekhez, másfelől az a mérték, melyben az előttünk álló javaslatok tervelik (bármennyi fogvatkozása legyen egyébként e javaslatoknak) nem túlzott e szükségsegekhez képest.

Nincs ma Magyarországon számbavehető tényező, — legkevésbé párt, mely át ne látná, hogy a választójognak becsületesen demokratikus alapon való széles kiterjesztése nemcsak elkerülhetetlen, de szükséges, sőt sürgős szükség is. A kiterjesztés foka vagy korlátai felől lehetnek nézeteltérések, de az e tekintetben való legkonzervatívabb felfogást is olyan szempontok sugallják, melyeket viszont a legdrákkálisabb sem ítélné erőltetettnek vagy számba nem veendőnek.

Hasonlóképpen: nincs ma Magyarországon tényező, legkevésbé párt, mely át ne látná, hogy a választójogi alap kiterjesztése mellől elmaradhatatlan a parlament tanácskozási rendjének bizonyos megköztötése, — elmaradhatatlan, egyezőval, a házsabályrevízió. Itt is eltérés lehet azok közt, — kik minden obstrukciót lehetetlené akarnak tenni vagy valami lehetőséget (külön viszonyainkra való tekintettel) fenn akarják tartani, de hogy a mai anarkikának meg kell szűnnie, azt azok is hirdetik, akik a mai körülmények közt esinálni kötelességüknek tartják.

Ennyire egyetért minálunk ma mindenki a legnagyobb s egyben legaktuálisabb politikai dolgokban. Mióta Ausztriát ismerjük, soha ott ily nagy és ily sok dologban ekkora egyetértés nem volt a pártok közt. Mégis Ausztria, ha sora kerül, egységesen tud velünk szemben fellépni. Viszont mi éppen most is, minden elvi egyetértés közben, annyira megosztottak vagyunk, hogy nemcsak egységesen védekezni nem tudunk az egységes osztrák előnyomulás ellen, — hanem az ő egységüknek titka éppen az, hogy a mi megosztottságunkra számíthatnak. Valahol valami hibának kell itt lennie s ha nem az, hogy pártjaink vannak s nem az, hogy ezeknek céljaik vannak: csakis az lehet, hogy rossz utakon járnak e céljaik után.

Ha nem így volna: állhatnánk e, ugyanakkor, mikor tulajdonképp egyet akarnak, oly elvadtan egymással szemben, hogy mind erősebb kezd lenni a felfo-

gás, hogy a Házat fel kell osztani s a választóközöniséget kell döntésre felhívni? Elvben ez igen alkotmányos és demokratikus felfogás, de a mostani perben való alkalmazása szomorú is, veszedelmes is. Ezt senki sem meri kimondani, de mi, akiknek nincs veszíteni való mandátumunk, — a meggyanusztatótól való félelem nélkül kimondhatjuk. Mire valók az új választások? Hogy döntésnek programok és programok között. Kell most ilyen döntés? Most, — mikor minden pártunk ugyanaz a programja? Legyünk vele tisztában, hogy ilyen körülmények közt az új választás semmi egyebet nem jelenthet, — mint a pártok elvadásásának a közönségre való tovább tolasát, az így alakuló új Ház pedig egy elvadtott közönségtől még vadabba tett pártoknak szembeszállását jelentené. Ez nem orvosság — a hiba abban van, amit a felosztás és az új választás tovább tolna a közönségre. Abban, hogy pártjaink nem tudnak megegyezni abban, amit pedig egyformán akarnak s ezért a többség minden hatalmi eszközt élelenné akarja tenni, a kisebbség pedig ezzel szemben minden ellentálló lehetőséget felkap egyfelől korrumpálni, másik felől felzaklatni készülnék a közöniséget, s az új választás ebben a percben csak azt jelentené, hogy egy korrumpálás, mint a felzaklatás a legvadabb indulatokkal folya, Ebből álljon aztán elé munkaképes új Ház, s ez az ország legyen aztán az az egységes tábor, mely sulyt és tekintélyt tud magának teremteni a világban s a monarchiában?

Meg kell vizsgálnunk önmagunkat. Hogy Magyarország nincs e ma abban a méltatlan és türelhetetlen állapotban, mikor a bajokat nem is a dolgok nehézségei okozzák, hanem csakis az emberek fogvatkozásai? Ha az ország mostani tennivalói felől nagyjában egyetértének a pártok: mi az oka, hogy nem tudnak egyetértésre jutni és munkában találkozni? Csakis az emberek lehetnek az oka — a pártpolitikusok konok-sága vagy rövidlátása. S ez, amely

„Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZÓ BENIAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.

Telefonszám 72.

Terv- és költségvetés díjtalan.

Sürgőnycim: „Vasművek”

KELLERMANN BERNÁT



Electrotechnikai és Galvanoplasztikai

iparműhelyei Kecskeméten, Lutheránus bérpalota udvarában.

Több aranyéremmel kitüntetve Telefonszám 67 Villamos motorok gyári raktára.

Tisztelettel tudatom, hogy egy modern galvanoplasztikai iparműhelyt rendeztem be, mely lehetővé teszi, hogy a femarúlkkek, ipari műarrók a legkétfélésebb csirozottsággal és finyvezetéggel kerülhesenek forgalomba. Eáltalok különféle mártágyakk, ólésbörök beakdozók, orvosi műszerek, év-éssékközök, cellárárok stb. ezüstkészés, nickelézés, nickelézés, szidálás, véreérés, sárgaréz stb. színeinek való galvanizozását. Csillárok gyári áru és raktáron. Villanyvilágítási berendezések rendkívül olcsó áron eszközöltenek!

Eladó a kerekgyehazi vasúti állomás től körülbelül fél órányira **61 kat. holdnyi területű ingatlan** 1200 óles magyar holdenként 250 korona ért. Az ingatlan 10 000 korona amortizációs költséget terhel és ezenfelül a vevőknek csak 6000 koronát kell készpénz kiuteltatni és a vételár többi részét eladó az ingatlanon kölcsönképpen ratja hagnya 5 1/2% os kamattal mellett 3 évig. Luda községi lehet dr. Donath Jozsef ügyvéd irodájában, Banióczy Ferenc u ca (régi Aradi utca.) 6. szám. 5257

Eladó szőlő. Nyaralóhelynek alkalmas. — igen jókaban levő fél hold gyümölcsös szőlő, a Daróczi-közön, pormentes helyen, Katona Zsigmond gyógyszerész szomszédságában, szabadkészből eladó. Továbbá gyümölcs-pakolásra alkalmas udvar szinekkel együtt kiadó; — értékezheti Katona Jozsef gyógyszerészrel, Csongrádi utca 20. 5256

Eladó nyaraló-telek
Czollner közben levő szőlőem egészen vagy részlet-ekben eladom. A városához való közelségénél fogva nyaraló-teleknek a legalkalmasabb. Özv. Steiner Mihályné. (Felvilágosítást ad dr. Fodor Sándor ügyvéd.) 5251

Eladó szőlő.
Kisfaián, a vasúti állomás közelében, 20 kat hold kitűnő minőségű szőlő egészen vagy részletben eladó; értekezni lehet Köfelsei-utca 4. szám alatt, a tulajdonossal. 5248

Eladó földbirtok.
Jászkerékgyeházán, a Langó-féle földből **55 kat. hold** jó minőségű szántó föld, melyből 4 hold kitűnő bortermő szőlő, jó gazdasági épületekkel ellátva szabadkészből eladó; értekezheti ugyanott Nagy Pál tulajdonossal. 5249

Eladó szőlő.
Szarkás alsó részén, Gubmesi Menyhért szomszédságában, 81. szám alatt **4 és fél hold új öltetési jó bortermő gyümölcsös szőlő,** tanyaezületekkel ellátva eladó; értekezni ugyanott Magyar Imre tulajdonossal. 5247

Házi koszt
olcsó és izletes — úgy kihirdőrsra, mint helyben elfogyasztva — kapható: Trombita utca 3 szám alatt, Jozsef gőzmalom berepületében. 5199



Bienszák János szita, rosta és sodronyföntéskészítő Kecskeméten, Mezei-utca 12. szám.

¶ Ajánlja ¶

a legjobb anyagból, mindenféle magasságban készítőndő drotkeritéseit, a kívánalmuknak megfelelően. — **Acél tükös droto** a legelősebb árban. Rabitz szövet, kavics, föld és szén áthányó rostak silandóan rak táron. Jó, szilid és pontos kiszolgálás

Értesítés!

Uj építkezési módszer szerint épít és vállal legolcsóbban

D. Kovács Béla 4187

építési vállalkozó, 2. kerület, Hosszu utca 235.

Eladó esetleg kiadó földbirtok.
Szentkirályon, Jakabházi Sándor szomszédságában levő **51 hold szántó** és **kaszáló** jó tanyaezületekkel ellátva, kedvező fizetési feltételekkel **eladó,** esetleg **szent-Mihály nap** tól **haszonbérbe kiadó;** értekezheti **Özv. Szabó Lászlóné** tulajdonossal, VIII k kerület, 181 szám alatt, **Nagykőrösön.** 5240

XX

**Eredeti, legmegbízhatóbb angol, francia, német és magyar termelőktől eredő gazdasági-, konyhakerti- és virág-
= MAGVAK =**

nagyban és kicsinybeni eladása

GYENESS. és FIAINÁL Kecskeméten.

Arjegyzéket kívántra ingyen és bérmentesen küld.

XX

Gyümölcsfa hernyók és férgek legbiztosabb irtására

használjon

Jabicotin
Vojtek

Emulsiót, melyből 100 liter vízhez 2 kilo veendő. Egyszerűs, szép gyümölcsöt csakis fenti szer használatára mellett lehet betölteni 100 liter elkészített permetező anyag 4 kor. 40 fillérbe kerül.

Kapható:
Vojtek és Weisznaí Aradon.

D. Kovács Lajos
Kárpotis ipartelepe Kecskeméten, Hosszu utca 235. uj sz. és Széchenyi-űrt. Nagyban és kicsinyben állandó nagy raktár a legjobb diványokban plüss, szövet és báronnyuzattal. — Mindennemű és szakmái vágó javításokat és alakításokat jutányos árban elvállal. 4874

Kiadó lakás. 5250
Daróczy közben, Tassy Pál és Kiss Ferenc szomszédságában **egy lakás,** mely áll 3 szoba, konyha, speiz, füvegezett veranda, szép virágos kert, sertesháló, bekerített baromfiudvarral. I. évi május elsejére kiadó akár éves lakással, akár nyaralónak; értekezni lehet ugyanott.

Városföldön 19 hold föld eladó.
Mind tisztábbra termék, feltűnő szép, takaros tanyás birtok, már **8000** koronával megvehető; doktor Vegh László, tanácsadó. Segítő és Vadoirodája Vasári-nagy utca 105. szám. 5221

Eladó földbirtok.
Talfajában, a vassai dűlőben, 99. szám alatt, a városi 8 kilométerre levő mintegy **19 hold kitűnő szántó-föld** jó tanyaezületekkel ellátva, eladó; értekezheti Tormási István tulajdonossal IV. tized, 0/ utca I szám alatt, vasárnapokon a délelőtti órákban. 5232

Kiszolgáló kerestetik magános úrböz.
Kiszolgálásérti kap egy csinos szoba, konyha és kamrából álló lakás. Gyermek-telen házaspár előnyben részesül. Jelentkezni lehet délután 2—4 óráig. III. ker. Erdősi Imre utca 4. sz. alatt, az udvari lakásban. (Régi Iskola-űtca) a piaristák rondháza mellett. 5244